2020年6月19日 星期五 责任编辑:孙 蕾 版面设计:朱骋远 新闻热线 2151666

开栏的话:

今年,中国将全面建成小康社会;今年,也是脱贫攻坚决战决胜之年,中华民族千百年的梦想将变为现实。丽水日报报业传媒集团策划开展"不寻常的小康路 了不起的亿元村"大型融媒体报道,组织多个采访队伍,奔赴丽水各地,通过讲述加快高质量绿色发展的"小康故事""乡村榜样"和"丽水样本",激发全面厉行"丽水之干"、创新实践"两山"理念的干劲和热情,营造全面建成小康社会的浓厚舆论氛围,以优异成绩迎接撤地设市20周年、"两山"理念提出15周年。今日起,本报推出"走向我们的小康生活"专栏,对这一融媒体系列报道进行刊发。

农民放下锄头直播带货,丽水货源源不断销往世界——

农民当主播,丽水蹦出亿元村

走向我们的小康生活 不导常的小康路 了不起的亿元村

□ 记者 王文勇 项雅银

初夏时节,72岁的农民严开东开着保时捷汽车,穿过微风带香的村庄,帮助儿子直播带货,联系供货商。

村口广场上,村民围绕"直播带货"话题,热烈地讨论着。严开东停下车,摇开车窗,告诉村民们,最近哪几款木制玩具在淘宝上畅销……

此前,严开东做梦也没想到,这辈子还能开上好汽车,住上别墅。但直播带货,只有让人想不到,没有让人做不到。他儿子带领的二十多人直播团队,每个月销售额竟然达到500多万元。

严开东所在的云和县白龙山街道河上村共有1100人,2014年开始发展淘宝电商,2019年村民开始直播带货,如今已是远近闻名的亿元村。从前的泥腿子,如今变成了直播带货人,村里收入最低的人每年也达到了8万多元。

白龙山下有个美丽的传说。

民间盛传,云和县城,白龙山与凤凰山南北相望,呈龙凤呈祥之势。白云弥漫山顶,薄雾飘过山谷。白龙山里有口白龙潭,白龙山街道因此得名,河上村人在白龙潭上游,每年春节都要舞龙灯、唱大戏,年年岁岁都上演"白龙闹春"的村晚,世代接力,不曾停歇。

时光飞逝,岁月如梭。蜿蜒曲折的通村小路, 尘土飞扬的村中小道……阻碍了河上村的发展。

村民怎么致富?

大龄男青年怎么"脱单"?

村里旧房子怎么改造?

河上村,准备好了,搬迁!只有这样,河上这个小山村才能变成小康村。

"20年前,河上村跟许多村一样,面临着发展问题。"现任村党支部书记严卫荣开着他的奥迪汽车,在车上向我们介绍说,"20年前村里连万元户都很少,村里看到的,都是扛锄头的人。想致富,必须移民!"

脱贫攻坚时不我待,必须扎实推进。

念头一起,号令一出,村干部加入了,村里党员加入了,越来越多看到希望的村民加入了。户看户、村民看干部,看到村干部统一了意见,全村人移民很快准备好了。

原来的河上村都是泥瓦房,通过移民和新农村建设,如今的河上村人都住上了"别墅",村中街道井然有序,村边环境优美,田野硕果盈枝。文化礼堂内人头攒动、鼓乐齐鸣,群众安居乐业。

环境和村容、村貌得到整体提升,吸引年轻人回乡"二次创业"。2014年,河上村的年轻人及时抓住电商机遇,根植云和本地特色,发展线上木玩,全面奔向小康。

28岁的村民严军已做了4年淘宝,主要销售云和木制玩具。去年开始,他直播带货,全家5口人总动员,从农民摇身变为男女主播,月销售额达300多万元。今年,他的线上生意未受到疫情的冲击,打算再扩大线上经营规模,年销售额向5000万元进军。

3年前,村民严赛菲和弟弟严志超在网上"拼多多商城"开出了"小可爱玩具"和"童贞玩具"两家店铺,雇了十几个工人来料加工,自己直播带货。如今,两家店铺月销售额达到了100多万元。而在6年前,严赛菲帮人家打工,月收入才1000多元。

村委会副主任张细荣告诉记者:"20年前,户均收入不到万元,如今每户村民的房子一二楼自己住,三四五层出租,租金收入4万多元。家家户户做木玩,开直播,户均年收入起码在20万元以上。就连七八十岁老人,在家里做来料加工,年收入也达到5万多元。"

记者在村里走访了一圈,发现村里做淘宝生意的有100多家,已有4家快递公司开到了村里。村民赵志明瞄上了物流商机,5年前布局物流产业,生意做到了云和县各个角落,年收入上千万元。

看到村里的直播带货生意这么好,2019年底,在杭州上班的朱丹辞去工作,回到村里做淘宝,做直播带货,第一个月就挣了1万多元。朱丹表示,在疫情期间,线上生意依然红红火火。

村党支部书记严卫荣告诉记者,经统计,2019年

全村直播带货超过1.6亿元,现在大家都称河上村为"亿元直播带货村",源源不断的丽水货销往世界各地,短时间内吸引了贵州、湖南、安徽等地4000多名外来务工者,今年预计直播带货超过2亿元。



扫码更精彩

中国工商银行丽水分行

投资与理财 周末专栏



金融产品推荐

"工商银行杯"全国大学生 金融科技创新大赛开赛

近日,由中国工商银行主办的2020年 "工商银行杯"全国大学生金融科技创新 大赛正式开赛。全国高等院校在校大学生 均可报名参赛(成员不超过2人,需指定 一名队长),进入决赛的选手将有机会进 人工行校园招聘绿色通道。

据介绍,本届大赛在今年11月以前面向全国高校开展,鼓励在校大学生围绕金融热点业务和金融科技提出有价值、可实施性强的创新创意。与往届相比,今年大赛有四个新特点:一是设置金融科技与金融创意双赛道,从大数据、人工智能、分布式、信息安全、互联网、开放API六个组别分类引导金融科技在银行业务场景的应用;二是着重考察金融科技应用效果,促进金融科技关键技术落地应用;三是加强大赛成果孵化,与银行现有产品、业务场景对接,加速推动创新成果转化;四是严控疫情风险,大赛宣传动员等环节在线

大赛分为作品征集、海选初赛和现场 决赛三个阶段。

开展,利用线上资源辅导大学生参赛。

(1)作品征集阶段

大赛作品征集时间为2020年4月至2020年9月。

(2)海选初赛阶段

2020年9月至10月举行海选初赛,由 工商银行各分行对本地区参赛者提交的作 品进行初审,并根据总行要求比例进行作 品推荐,由总行对推荐作品进行统一复 审,最终按照综合得分排名评选出50项优 胜作品晋级到现场决赛。

(3)现场决赛阶段

2020年10月至11月举行现场决赛,现场决赛将在全国五个地区分别开展。每场决赛中10项作品的主创团队依次进行现场展示,展示内容为金融创意及金融科技作品设计,可以通过PPT展示,也可以辅以视频、小短剧等形式,金融科技赛道技术实现类作品需要展示代码运行等原型成里

报名方式:参赛选手可登录中国工商银行手机银行融e行(校园版)、融e联场景号(工银新产品)、大赛官方网站(http://icbc.threestudio.cc)、大赛官方微信公众号(金创意:golden_idea)填写相关信息报名。作品提交截止日之前,参赛选手通过登陆大赛官网上传参赛作品,并在作品提交时一并填报在校研究成果、所获荣誉、专业水平等情况。

